

美贸易政策“瞄准”日欧英

实施“各个击破”策略 拟向更多盟友发起双边贸易谈判

据新华社北京10月17日电 在与墨西哥、加拿大就更新北美自由贸易协定达成一致十余天后，美国贸易代表办公室16日宣布，已按程序通知国会，美国政府有意与日本、欧盟和英国分别就贸易协定展开谈判。

分析人士指出，在赢得更新北美自贸协定的关键一步后，美国政府自认更有底气推动其贸易政策并实施“各个击破”的策略，准备向更多盟友发起双边贸易谈判，但这种挑战多边贸易体制和规则的霸凌做法只会更加不得人心。

【新闻事实】

美国贸易代表莱特希泽16日在声明中说，美国将通过与日本、欧盟和英国的贸易协定谈判来继续扩大美国的贸易和投资，并承诺完成这些谈判，为美国工人、农民、牧民和企业带来及时的实质性成果。

莱特希泽称，美方致力于解决关税和非关税壁垒问题，并与日本、欧盟和英国达成“更公平”和“更平衡”的贸易关系。

根据美国国内法律流程，美国贸易代表在与其它经济体就贸易协定正式谈判前，需提前90天通报国会，并与国会就贸易协定谈判的目标进行磋商。

莱特希泽当天在写给国会领导人的信中表示，他希望在可行的范围内尽快与日本和欧盟启动谈判，但不早于上述通知发布90天后。此外，特朗普政府计划在2019年3月底英国脱离欧盟后，迅速开始与英国的贸易协定谈判。

【深度分析】

分析人士指出，特朗普政府此举虽是走程序所需，但也有其政治考量。特朗普政府选在美国国会中期选举不足一个月之际宣布这一消息，意在说服选民，尤其是已受到贸易反制措施影响的选民保持耐心，使其相信政府贸易政策最终能迫使贸易伙伴让步，从而达到其号称的“美国优先”目的。

目前，美国与上述三方的贸易谈判各有难点，分歧巨大。据美国媒体报道，美欧、美日之间的重要分歧包括农产品和汽车

贸易；美英之间的难点在于英国要完成彻底“脱欧”并厘清与欧盟、世贸组织的关系后，才能与美国独立展开谈判。

此外，钢铝关税也是美欧、美日分歧之一，而令欧盟和日本尤为关注的是，尽管美国与加拿大、墨西哥就更新北美自贸协定达成一致，但美国并未豁免对加墨两国的钢铝关税。

【即时评论】

美国不顾各方反对，强行“重新装修”了北美自贸协定的方式和手段管用。

但是，特意从双边贸易关系下手，凭借贸易优势地位倾轧对方的霸凌做法，归根结底是给多边贸易体系“拆台”，直接“拆”的是多边贸易规则这根“支柱”，最终危害的还是全球经济的根基。

“耍横”做不成好生意，一家独占更不得人心，互利共赢方能长久。

【背景链接】

美国商务部今年5月以国家

安全为由启动对进口汽车及零配件的“232调查”，并威胁加征关税。此举遭到欧盟、日本、加拿大等贸易伙伴的广泛批评。

今年7月，美国总统特朗普与欧盟委员会主席容克就缓和贸易紧张局势达成一致，双方同意通过谈判缓解贸易摩擦，并同意暂停加征新关税。但欧盟专家普遍认为，欧盟只是获得了暂时的喘息机会，汽车关税问题并未得到最终解决。

特朗普就任后一直要求与日本启动双边自贸协定谈判。为避免美国的汽车关税威胁，日本最终同意与美国就双边贸易协定开启谈判，但这并非特朗普政府最初提议的自由贸易协定，而是主要涵盖货物贸易和部分服务的有限贸易协定。

特朗普政府2017年8月启动更新北美自由贸易协定的谈判。美、墨、加三国今年9月30日就更新北美自由贸易协定达成一致，但新协定还需经三国立法机构批准才能生效。

克里米亚一学院遭遇恐怖袭击

综合新华社基辅10月17日电 (记者钟忠 陈俊峰)乌通社援引克里米亚当地媒体的报道说，克里米亚半岛东端的刻赤工学院的食堂17日中午发生爆炸，造成至少10人死亡，50人受伤。

事发后有专家初步推测，爆炸由食堂存放的煤气罐引起。但克里米亚当地媒体援引俄罗斯国家反恐委员会的消息报道说，这起事件由不明爆炸物引起，不排除是恐怖袭击的可能性。

另据澎湃新闻报道，俄调查人员表示，当天发生在克里米亚的爆炸为恐怖袭击，目前已造成至少18人死亡。调查人员发现现场有人工爆炸装置的痕迹。据悉，制造恐怖袭击的嫌疑犯为一名22岁学生，其在袭击后已自杀身亡。

印度外交国务部长因性骚扰指控辞职

据新华社新德里10月17日电 (记者赵旭)据印度媒体报道，印度外交国务部长阿克巴尔因遭性骚扰指控，17日宣布辞职。

阿克巴尔当天发布声明表示，他已提出辞去外交国务部长职务，并将以个人身份，就针对他的虚假指控向法院寻求司法公正。

据印度媒体此前报道，有多达20名女性拟向法院提起上诉，指控阿克巴尔对她们进行性骚扰。

报道说，从政前，阿克巴尔曾是一名记者，期间他被指控对多名女同事有过性骚扰。对此，阿克巴尔曾一度保持沉默，直到本月14日，他首度发声表示否认，称指控出于政治动机，与明年全国大选有关。

美制裁伊朗革命卫队下属组织

据新华社华盛顿10月16日电 (记者刘晨 朱东阳)美国财政部16日宣布，制裁伊朗伊斯兰革命卫队下属一准军事组织及一个据称为该组织提供金融支持的合作基金会，冻结其在美国境内资产，禁止美国公民与其进行交易。

美财政部在当天发布的声明称，被制裁的“动员穷人组织抵抗力量”为伊朗伊斯兰革命卫队下属准军事组织，为革命卫队雇佣并训练童兵；而与其合作的基金会则为“动员穷人组织抵抗力量”提供金融支持。

声明说，该基金会由至少20家公司和金融机构组成，总部设在伊朗，生意往来金额达数十亿美元。

阿富汗议员候选人遇袭身亡

据新华社喀布尔10月17日电 (记者代贺)阿富汗南部赫尔曼德省官员17日向媒体证实，该省境内当天发生一起爆炸袭击事件，造成一名国民议会议员候选人死亡，另有7人受伤。

赫尔曼德省政府发言人奥马尔·兹瓦克表示，遇袭身亡的议员候选人名为阿卜杜·贾巴尔·卡哈拉曼，爆炸发生在他位于该省首府拉什卡尔加市的办公室内。初步调查显示，炸药装置被事先藏匿在他办公室的沙发里，待他进入办公室后被引爆。当地一名警方消息人士17日告诉新华社记者，爆炸发生在上午10时左右。卡哈拉曼在爆炸中身受重伤，在送往医院后因抢救无效死亡。



美国指责古巴违反人权的活动在联合国遭抗议

10月16日，在位于纽约的联合国总部，一名古巴代表(前排中)在会议上呼喊口号。美国发起的指责古巴违反人权的一场会议16日在纽约联合国总部遭到数国外交官强烈抗议。古巴常驻联合国代表卡梅霍说，美国没有资格在人权方面对其他国家指手画脚。 新华社记者 李木子 摄

党内前核心成员为警方提供证据 新西兰最大反对党党首陷政治献金丑闻

据新华社惠灵顿10月17日电 (记者田野 郭磊)新西兰最大反对党国家党党首近日陷入政治献金丑闻，党内前核心成员检举党首西蒙·布里奇斯隐瞒一笔10万新西兰元(1新西兰元约合0.66美元)的政治献金，并于17日向警方提供证据，还公布了这段作为证据的电话录音。

前国家党议员、交通事务发言人杰米·李·罗斯当天在首都惠灵顿向警方递交了录音谈话证据，证明自己之前对布里奇斯的指证属实。

罗斯对布里奇斯的关键性指控是一笔10万新西兰元政治捐款。根据新西兰选举法，对党派的政治捐款单笔金额如超3万新西兰元，就必须向选举委员会申报，详

细记录捐赠者信息。罗斯认为，布里奇斯一直在暗示他将该笔捐赠进行拆分，有意向公众隐瞒这笔捐款和捐赠者的身份，涉嫌“非法行为”。

在罗斯提供的6分半的录音中，布里奇斯肯定了10万新西兰元资金的存在，并与罗斯一起讨论了关于国家党地区选举的细节，这些内容均对布里奇斯不利。罗斯

声称，当天提供给警方的证据只是一部分。

此前，布里奇斯一直对罗斯的指控予以否认。国家党在16日发表的声明中曾指出，罗斯的指控缺乏真凭实据。

此间法律人士认为，如罗斯指控属实，布里奇斯将涉嫌违反新西兰选举法，可能面临长达两年的牢狱之灾。